

振奋龙马精神 拼搏实干争春

# 三亚17个项目集中开工 总投资84亿元

本报讯（记者刘杰）近日，三亚市2024年2月建设项目集中开工仪式举行，此次共有17个项目集中开工，总投资84亿元，涵盖房地产、基础设施、民生服务等领域。

据悉，本次集中开工的17个项目，从投资主体看，社会投资项目5个，包括保利·栖山雨茗安居房项目、三亚学院工程中心项目等，总投资72.5亿元；政府投资项目12个，总投资11.5亿元，包括国家级种质资源与模型保存与繁育基地项目、抱坡棚改造项目周边市政道路项目、南繁科技城综合服务保障区新增片区路网项目、龙江河水系连通与水生态功能提升项目等。

从项目类型看，民生服务类8个，基础设施类4个，房地产类3个，产业类2个。本次集中开工仪式选址在三亚市吉阳区南新小学改扩建项目举行，该项目主要建设内容为拆除现状1栋3层综合楼和1栋2层学生食堂，并新建1栋地上5层综合楼。该项目计划总投资1819万元，计划今年9月竣工，建成后可增加270个学位。

值得一提的是，海南500千伏昌化（西部）变电站项目落地开工，该项目建成后将进一步保障西部片区的供电需求，增强电网安全稳定。

值得一提的是，海南500千伏昌化（西部）变电站项目落地开工，该项目建成后将进一步保障西部片区的供电需求，增强电网安全稳定。

## 我省明确今年司法行政工作重点 纵深推进全面依法治省各项工作

本报讯（记者张婉菁 陈蔚林）近日，全省司法行政工作会议在海口举行，明确要扎实履行“一个统筹，五大职能”，加快推进海南司法行政工作高质量发展，为海南全面深化改革开放和自贸港建设贡献法治力量。

2024年，全省司法行政系统将加强党的政治建设，纵深推进全面依法治省各项工作——

纵深推进全面依法治省各项工作方面，努力形成一批在全国领先的法治建设成果；压实法治建设责任，特别是强化督察问责问效；今年争取取得新时代“枫桥式”司法所5至6个。

服务保障自贸港封关运作方面，重点推动出台反走私、极简审批、进出境环境安全准入管理等封关运作急需法规。

扎实推进依法行政方面，扎实开展合法性审查工作，提升行政复议公信力，深化综合行政执法体制改革；确保2024年底前基本建成机制健全、职责明确、监督有力的省、市、县、乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。

建设现代法律服务体系方面，持续打造广覆盖、均等化、高质量的海南法律援助模式，推动公证服务扩容、流程瘦身，加快建设高水平司法鉴定机构；研究出台促进法律服务高质量发展意见。加强风险防范化解方面，聚焦矛盾纠纷多发多发的重点、新兴领域，打造一批行业认可、群众信赖的海南调解品牌；筑牢监所物防、人防、技防、联防基础，确保监所持续安全稳定。

加快推进涉外法治建设方面，建立健全调解、仲裁、诉讼有机衔接的“一站式”国际商事纠纷解决机制；拓展涉外法律服务交流与合作，加快涉外法治人才队伍培养。

## 乐城吸引境外医疗消费回流成效初显 特许药械惠及患者近6万人次

本报讯（记者陈子仪 特约记者何颖）海南日报记者近日从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，我省持续推动博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许药械政策滚动升级，吸引境外医疗消费回流成效初显，特许药械惠及患者近6万人次，年均增长超200%。

据悉，作为全国唯一的“医疗特区”，乐城先行区积极推动特许药械政策优化升级，累计引进特许药械产品超380种，实现“审批入园”“审批放量”“便捷离园”“便利通关”，政策的适用性、便捷性、惠及面进一步扩大。

与此同时，乐城先行区还持续扩大国际“朋友圈”，积极推动国际化水平建设。截至目前，乐城先行区已与29个国家171家药械企业紧密合作，引进外资医疗机构和药械企业5家，进口药械货值总额14.73亿元。

乐城先行区管理局党委书记、局长贾宁表示，今年，乐城将持续深化重点领域改革，提高对外开放水平，结合重点学科发展需求，引进市场需求大、创新性强的特许药械产品，加强挖掘“明星产品”，大幅提升特许药械使用量，进一步促进境外医疗消费回流。

## 第四届消博会期间 首届新能源汽车智能网联环岛耐力赛将举办

本报讯（记者罗霞）第四届中国国际消费品博览会将在海南环岛旅游公路举办首届新能源汽车智能网联环岛耐力赛，目前已有多家新能源车企业确认参赛。这是海南日报记者近日从消博会组委会获悉的。

在消博会上，新能源汽车一直都是最受关注的绿色消费展品之一，特斯拉、保时捷、宾利、路特斯等品牌均携最新全系车型和其他“黑科技”到场。目前，已有多个新能源汽车品牌确认参展第四届消博会，并将参加首届新能源汽车智能网联环岛耐力赛。

续航是制约新能源汽车发展的一大难题。海南环岛旅游公路主线全长988公里，非常适合新能源汽车前来环岛测试续航里程。首届新能源汽车智能网联环岛耐力赛在海南环岛旅游公路举行，将把海南地域特色和新能源技术的关键突破结合起来。相关赛事详细信息将陆续公布。

## 东方：跑好开春建设“第一棒”

郁芷欢介绍，该项目占地面积约113亩，总投资约5亿元，建设综合研发楼、科技人才公寓、生产厂房、物流仓库等，以运动枪械研发、生产、贸易为主，“我们将利用湘科集团科研装备力量，以体育比赛用枪研发制造的核心基础能力为突破口，在海南实现高端体育竞技枪械新发展、新突破。”

据东方市政府有关负责人介绍，接下来，围绕高质量发展，该市将持续加快发展先进制造业，全力推进湘琼先进制造业共建产业园建设，为企业做好服务，努力实现开工一批、竣工一批、谋划一批。（本报八所2月23日电）

## 海南省重点城市空气质量日报

Table with 4 columns: 城市名称, 空气质量级别, PM10浓度 (微克/立方米), PM2.5浓度 (微克/立方米). Rows include 海口市, 三亚市, 五指山市.

发布单位：海南省生态环境监测中心

## 白沙14个项目集中开工，总投资18.46亿元

# 奋力推动基础设施和民生项目建设

本报讯（记者刘宁玥）2月22日，白沙黎族自治县举行2024年度第一批项目集中开工仪式。此次集中开工项目共14个，总投资18.46亿元，涉及基础设施、产业发展、公共服务等领域。

基础设施项目包括县城污水处理工程、西岭路支路市政道路、2022年农村公路水毁修复工程、2023年度农业水价综合改革设施配套与改造

工程、农村公路桥梁建设及危桥改建工程等。公共服务项目包括白沙县方亮保障性租赁住房项目和白沙民族中学改扩建工程。

同一批开工的产业项目有4项，分别是白峽白沙县阜龙100MWp农光伏电站项目、白沙欢乐城·邦溪镇2021年和牛产业项目分布式光伏发电项目、牙叉镇牙港村牙港科技园花卉基地产业项目等。

值得一提的是，海南500千伏昌化（西部）变电站项目落地开工，该项目建成后将进一步保障西部片区的供电需求，增强电网安全稳定。

## 首艘中国籍牲畜运输船入籍“中国洋浦港”

本报洋浦2月23日电（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邓晓龙）国海创联实业集团旗下企业海南和茂国际海运有限公司从境外进口转籍的“福国”轮，近日在海南海事部门顺利办完国籍证书，标志着首艘中国籍牲畜运输船正式入籍“中国洋浦港”。截至目前，入籍“中国洋浦港”的国际船舶为44艘。

“福国”轮是一艘由660TEU集装箱运输船改装而来的6400平方米全封闭式牛羊运输船，在原船基础上增加8层半围栏甲板，可一次性运输5000头牛或1.6万头羊。该船总长132.82米，型宽19.94米，型深9.2米，总重1.1万余吨，主要用于运输活体牛羊。该船在入籍“中国洋浦港”船籍港的同时，还享受了海南自贸港营运交通工具及游艇“零关税”政策，免征进口关税和进口环节增值税。

“今年我们计划再进口第二艘6400平方米牲畜运输船。”国海创联实业集团副总裁李志民介绍，除了从国外进口，后续也将在国内订造大型牲畜运输船，计划用3年时间打造一支牲畜运输船队，助力自贸港建设。

洋浦国际投资咨询有限公司港航物流部高级经理陈国兴说，首艘中国籍牲畜运输船落户洋浦意义重大，除了凸显了“中国洋浦港”船籍港政策优势外，进一步丰富了洋浦的船舶类型。



## 开年生产忙 企业订单旺

2月23日，在位于海口国家高新区的万特制药（海南）有限公司生产车间内，工作人员在查看生产设备运行情况。近日，该企业入选海南自由贸易港第二批“一线放开、二线管住”进出口政策制度扩区试点企业（产品）名单，享受“加工增值30%销往内地免关税”政策。目前，该企业的订单已经排到8月，生产线工人正两班倒加紧生产。

本报记者 李天平 摄

# 海南湾岭农产品加工物流园企业冲刺“开门红” 农产品抢“鲜”开工 项目刷新“进度条”

■ 本报记者 刘宁玥

“颜色好，气味香，没有黑斑和虫蛀……检查完毕，可以运往生产车间！”2月23日，在位于琼中黎族苗族自治县的海南湾岭农产品加工物流园区（以下简称湾岭园区），走进海南臻格食品有限公司工厂，一阵木瓜香扑鼻而来。生产线上一片繁忙，机器轰鸣作响，将一个个木瓜加工制成木瓜粉；工人们手脚麻利，有的分拣木瓜，有的检查设备，有的忙于抽

检样品……连日来，湾岭园区各企业已开启“忙碌模式”。木瓜、茶叶、胆木、绿橙等农产品纷纷“登陆”生产流水线，被制成各类产品。企业铆足干劲赶订单、拓销路，奋力夺取一季度“开门红”。来到海南沁味康生态农业发展有限公司的果醋生产车间，琼中绿橙经过一个冬天的发酵，散发着酸甜的气息，经过蒸馏、灌装、包装等环节，化身一箱箱受市场青睐的果醋产品。该公司是国家级农业产业化重

点龙头企业——辽宁津大盛源集团的控股子公司，于2023年筹建了琼中绿橙用量最大的现代化绿橙酒庄，生产绿橙原浆酒和绿橙醋等系列产品，并与全国各地近50家核心渠道商签署战略合作意向书。“大年初六，我们的员工就全部到岗，主要进行绿橙酒和绿橙醋的发酵、蒸馏、灌装、包装等工作，争取尽快将产品推向市场。”该公司副总经理吴军说。此外，位于琼中湾岭镇的海垦热带产业集团旗下海垦茶业生态科技

园春节不停工。一批批新鲜的茶青送往工厂，经过一道道制茶工序之后，被加工成“白马骏红”系列红茶产品，向外销售。春节前后，湾岭园区管委会着力做好工作衔接，提前摸清企业停工复产的时间，开展复工前安全检查和员工培训指导工作，确保企业顺利恢复生产，激发更大经济活力。通过建立联合秘书工作机制，实地走访施工项目现场，加强复工复产指导服务等举措，助推企业规范、高效复工复产，有

序推进投资提质增效。“近年来，我们围绕热带果蔬、茶叶、中药等农产品加工产业进行布局，已成功引进南药加工、椰子食品加工、热带果蔬加工、茶叶精深加工、槟榔精深加工、冷链仓储物流等40余个优质项目。”湾岭园区管委会有关负责人介绍，在农产品抢“鲜”开工后，园区十余个项目的工人也陆续到岗，努力拉动建设“进度条”，推动项目早日落地投产。（本报营根2月23日电）

# 住琼全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任邹其国：助力海南申报世界“双遗产”

## 筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职记

■ 本报记者 刘操

“建利民之言，谋利民之策，办利民之事。”2024年全国两会即将开幕，住琼全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任邹其国已经做好了充足准备，期待在会上为海南经济社会发展建言献策。

在过去一年的履职过程中，邹其国围绕推动和做好铸牢中华民族共同体意识工作等方面积极建言，相关提案得到国家相关部门高度重视并积极

予以答复。邹其国对海南少数民族群众有深厚感情。过去一年，他多次深入海南少数民族市县开展工作，走村入户、体察民情，充分了解群众的呼声及反馈的问题。不仅如此，对身边很多少数民族专家提出的有价值的意见建议，他也积极吸纳。“到群众中去、讲群众的话、想群众的事，促进民族团结，是我对自己履职的要求。”他说。临近赴京参会，邹其国抓紧时间走访相关部门搜集材料，翻阅往年的

调研报告，对自己的提案进行修改和完善。邹其国对海南少数民族和民族地区的长年调研以及对海南少数民族地区发展问题的研究，让他对在全国两会上建言底气十足。他说：“没有调研，就没有发言权，深入调查研究了解海南民族地区的情况，才能有的放矢地提出海南民族地区群众的愿望，反映他们的心声。”海南岛拥有丰富多样的自然资源和不同历史时期的文化遗存，“海南热带雨林和黎族传统聚落”作为其中的典型代表，2022年4月被联合国教科文组织世界遗产中心列入世界遗产预备清单。“海南申遗能进一步彰显海南国

家生态文明建设影响力，弘扬黎族传统聚落文化，推动文化强省战略，推进文化自信自强，铸牢中华民族共同体意识。”邹其国说，今年他将提案的方向聚焦到了支持“海南热带雨林和黎族传统聚落世界文化与自然双遗产”申报工作上。经过深入细致地调研，邹其国建议，国家林草局等部门优先支持“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界文化和自然双遗产，帮助海南完成相关准备工作后，能够确保第一时间向联合国教科文组织申报；国家相关部门加大对海南热带雨林国家公园在项目投资、政策等方面的支持，加大财政投入，协调遗产保护相关基金会等

社会资金支持。邹其国十分关心海南黎族传统聚落文化传承保护和发展。他在提案中建议，国家相关部门应大力推动黎族传统纺织刺绣技艺从联合国教科文组织《急需保护名录》转入《代表作名录》，对修复黎族传统聚落等提供技术指导，对黎族传统聚落文化内涵挖掘研究工作方向性指导，使该项目申报世界文化遗产具备可行性，让“海南热带雨林与黎族传统聚落”符合世界文化遗产标准，充分展现海岛环境下黎族等世居民族人民对自然资源互补性利用的传统，体现对自然生态环境的认识和利用。（本报海口2月23日讯）